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Matrikelnummer:

Anleitung:

Markieren Sie die Version Ihrer Klausur (A oder B) auf [hrem Antwortbogen.

Die Klausur besteht aus zwei Teilen. Der erste Teil besteht aus 20 Multiple-Choice—Fragen.
Markieren Sie auf dem Antwortbogen, ob Sie die entsprechende Aussage fiir richtig (,,kor-
rekt”) oder unrichtig (,.falsch®) halten. Falls Sie die richtige Alternative gewihlt haben, er-
halten Sie drei Punkte. Falls Sie beide Alternativen oder die falsche Alternative markiert
haben, ziehen wir zwei Punkte ab. Keine Markierung fihrt weder zu positiven noch zu ne-
gativen Punkten.

Der zweite Teil besteht aus Fragen, die selbst formulierte Antworten verlangen. Fiir die
korrekte Antwort auf eine Frage gibt es 20 Punkte.

Sie haben 60 Minuten Zeit, um alle Fragen zu beantworten.

Benutzen Sie nur den Antwortbogen, um Thre Antworten zu notieren. Antworten, die sich
an anderer Stelle befinden, werden nicht gewertet.

Als Hilfsmittel sind ausschlieBlich nicht programmierbare Taschenrechner zugelassen.
Schreiben Sie lhren Namen und Thre Matrikelnummer auf alle Blditter.

Geben Sie auch die Aufgabenstellung ab.



11026 Angewandte Spieltheorie

Abschnitt 1. Multiple Choice

Version B

Ist die folgende Aussage korrekt oder falsch? Markieren Sie das entsprechende Kistchen auf
dem Losungsbogen.

l.

In jedem Spiel existiert pro Spieler maxi-
mal eine streng dominante Strategie.

. Im Nash-Gleichgewicht hat kein einzel-

ner Spieler Anlass, seine Strategie zu
wechseln.

. Ein Individuum habe folgende Priiferen-

zen in den moglichen Entscheidungsresul-
taten A, Bund C:

A~B,A~C;C=<B

Diese Pritferenzen sind transitiv.

. Betrachten Sie das Spiel in simultanen

Ziigen, dessen Auszahlung in der folgen-
den Tabelle zusammengefasst sind:

Spicler B

by by
Spieler A ay | 5,4 1,3
a |31 43

Das Spiel hat zwei Gleichgewichte in rei-
nen Strategien.

. Im Spiel aus der vorhergehenden Aufgabe

sind das Pareto—perfekte und das risikodo-
minante Gleichgewicht identisch

. In einem Bertrand-Spiel mit drei betei-

ligten Unternehmen sei die Relation der
Grenzkosten der Unternehmen 1, 2 und 3
wie folgt: c3 = ¢ < ¢3.

Im Gleichgewicht liegt der Preis knapp
unter ¢;. Nur die Unternehmen 1 und 2
sind noch aktiv.

EL

10.

11

12.

13.

14.

. Ein Teilspiel-perfektes

Das Ergebnis des oben beschriebenen
Bertrand—Spiel #ndert sich, wenn die
Spieler nacheinander, in der Reihenfolge
3, 2, 1 entscheiden.

Gleichgewicht
ist grundsitzlich auch Trembling—Hand-
perfekt.

. Wird ein Spiel mit einem Gleichgewicht

in streng dominanten Strategien wieder-
holt gespielt, hat auch diese wiederholte
Spiel ein Gleichgewicht in streng domi-
nanten Strategien.

Betrachten Sie folgendes Nullsummen-
spiel, von dem in der unten stehenden Ma-
trix jeweils die Auszahlungen an Spieler
A gegeben sind.

Spieler B
by by b3
a {0 2 7

SpielerA a, |5 2 3
as 7 0 0

Die Sicherheitsstrategie von A ist a;

Im Spiel aus der vorhergehenden Aufgabe
ist die Minimax-Strategie von B bs.

Das Spiel aus der vor-vorhergehenden
Aufgabe besitzt einen Sattelpunkt in rei-
nen Strategien bei (ay, b2)

Ein Gleichgewicht ist grundsitzlich sta-

bil.

Bei Entscheidungen unter Risiko kann die
optimale Alternativenwahl von der Risi-
koneigung des Entscheiders abhiingen.



15.

16.

17.

Abschnitt 2. Das Dilemma des Entfiithrers

Reine Strategien kdnnen von gemischten
Strategien dominiert werden.

Ein Gleichgewicht ist grundsiitzlich insta-
bil.

Die folgenden Fragen beziechen sich auf
das Spiel in simultanen Ziigen mit folgen-
der Auszahlungstabelle:

Spieler B
b by b3
ar | 1,1 0.0 —6, —4
Spieler A a; | 0,0 0.0 —4, —4
a3 | —4,—6 —4,—4 —4 —4

18.

19.

20.

Das Spiel hat keine Gleichgewichte in rei-
nen Strategien.

Im Spiel aus der vorhergehenden Aufga-
be ist das einzige undominierte Gleichge-
wicht das Strategieprofil (aj, by).

Im Spiel aus der vorhergehenden Aufga-
be kann das Gleichgewicht (a3, b3) nicht
Trembling—Hand-perfekt sein.

Die Savage—Niehans—Regel empfiehlt,
sich fir die Alternative zu entscheiden,
bei der die Spannweite zwischen der mi-
nimalen und der maximalen Auszahlung
maximal ist.

Entfiihrer haben Herrn P. Morris seiner Freiheit beraubt. Sie bieten an, Herrm Morris fiir ein
Losegeld freizulassen, halten sich aber die Option offen, ihre Geisel umzubringen. Nach seiner
maoglichen Freilassung kann der Enfiihrte jedoch die Entfithrer identifizieren, so dass Ermittlungen
und Festnahme der Verbrecher vereinfacht wird. Die Geisel kann allerdings auch schweigen. Die
folgende Grafik zeigt die Situation als extensives Spiel zwischen den Entfithrern E und der Geisel

-5,5

5,3

-3,-10

. Entwerfen Sie die strategische Form des Spiels. Nutzen Sie dabei folgende Abkiirzungen fiir

die Aktionen: freilassen, umbrigen, identifizieren, schweigen.

wort mit spieltheoretischen Begriffen.

. Wie lautet das Teilspiel-perfekte Gleichgewicht?

. Ist ein etwaiges Versprechen der Geisel zu schweigen glaubhaft? Begriinden Sie Ihre Ant-

Ist die Drohung, die Geisel umzubringen, glaubwiirdig? Begriinden Sie lhre Antwort mit

spieltheoretischen Begriften.



5. Thomas Schelling, Okonom und Nobelpreistriger, schligt fiir die gegebene Situation vor,
die Entfiithrer sollten die Geisel in einer méglichst kompromittierenden Situation fotogra-
fieren und damit drohen, das Foto im Falle, dass die Geisel die Entfiihrer identifiziert, zu
veroffentlichen. Erkliren Sie, was sich hierdurch am Spiel dndert.

Abschnitt 3. Oligopol

Die Marktnachfrage fiir ein Gut y sei gegeben durch

1
D(p) =30 - 5P

Die Angebotsseite bestehe aus zwei Unternehmen, einem Stackelberg—Fiihrer (Unternehmen 1)
und einem Stackelberg—Folger (Unternehmen 2).
Beide Unternehmen haben identische Kostenfunktionen

c(yi) = 20y;.
yi bezeichnet die Produktionsmenge von Unternehmen 7 (i = 1,2).

1. Leiten Sie die inverse Nachfragefunktion und die Gewinnfunktionen beider Unternehmen
her.

2. Welche Menge sollte Unternehmen 2 herstellen?
3. Welche Menge sollte Unternehmen 1 herstellen?

4. Errechnen Sie den Gleichgewichtspreis.
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